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С Т А Н О В И Щ Е 
 

От:    проф. д-р Миланка Димитрова Славова, МВБУ, 

  професионално направление 3.8. „Икономика“  

          научна специалност „Световно стопанство и МИО“ 

 

Относно: Конкурс за доцент в област на висшето образование 3. Социални, 

стопански и правни науки,  професионално направление 3.8. Икономика, 

научна специалност “Финанси, данъчно облагане и финансово 

управление на фирмата” в МВБУ 

 

 

1. Информация за конкурса 

 

Конкурсът е обявен за нуждите на МВБУ съгласно Решение на АС № 

4/26.03.2025 г. Публикуван е в ДВ бр.8 от 28.01.2025 г. Участвам в състава на научното 

жури по конкурса съгласно Заповед № 39/2.04.2025 г. на Ректора на МВБУ. 

 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

 

Гл.ас. д-р Цветелина Валериева Ненкова е защитила докторска дисертация   по 

“Икономика” в МВБУ през 2015 г. От учебната 2015/2016 г. е назначена като главен 

асистент  и преподава в МВБУ. по дисциплини, свързани с темата на конкурса.  

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

 

Представената от гл.ас. д-р Цветелина Ненкова самооценка на наукометричните 

показатели и сравнението с Минималните национални изисквания към научната и 

преподавателската дейност за заемането на академичната длъжност "доцент" в 

професионално направление 3.8. Икономика показват, че кандидатката изпълнява 

количествените изисквания в четирите групи А, В, Г и Д за заемането на академичната 

длъжност “доцент”. Няма фактическо неизпълнение на някой от показателите. 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно 
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Гл.ас. д-р Цветелина Ненкова е натрупала значителен опит като преподавател. 

Преди назначаването й в МВБУ тя има пет години преподавателски опит в СА „Д. А. 

Ценов“, факултет „Финанси“, катедра „Застраховане и социално дело“. по дисциплини, 

свързани с темата на конкурса. За десетгодишния си преподавателски стаж като главен 

асистент в МВБУ тя е водила дисциплините “Данъци и данъчна администрация”, 

“Данъчен контрол и администрация”, “Основи на финансовото управление на 

предприятието”, “ Финанси на фирмата”, а също така “Публични финанси”, 

“Публични финанси и данъчен мениджмънт” и “Международни финанси”.  

Проведените атестации през периода на преподавателската й работа  в МВБУ са с 

положителни оценки. От месец март 2024 г. гл. асистент д-р Цветелина Ненкова 

работи като консултант по финансови и управленски въпроси в ЗД „БУЛ ИНС“ АД, 

България, София. Приложената референция дава също така положителна оценка за 

работата й в дружеството и възможността да приложи придобитите знания и умения в 

преподаването в бакалавърски и магистърски курсове. 

Гл.ас. Цветелина Ненкова участва в научни прояви на МВБУ. Част от 

публикациите й са доклади от международните научни конференции на МВБУ. Тя се 

включва с ентусиазъм и в административните дейности на МВБУ като подготовка и 

провеждане на КСК, подкрепа на Студентския съвет на МВБУ и др. 

Считам, че тя притежва преподавателски опит и висока степен на подготвеност 

за заемането на академичната длъжност по конкурса. 

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

 

 

В конкурса за академичната длъжност “доцент” гл.ас. Цветелина Ненкова 

участва с 21 публикации, от които една монография, публикувана книга на база 

защитен дисертационен труд за присъждането на образователна и научна степен 

„доктор“, три студии, две статии и четиринадесет доклада. 

Основните направления в изследователската дейност на гл.ас. д-р  Цветелина 

Ненкова са в областта на проблематиката на конкурса за заемане на академичната 

длъжност “доцент”.  
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Хабилитационният труд на гл.ас.д-р Цветелина Ненкова  “Необходимост от 

актуализиране на организацията на подоходното облагане на физическите лица в 

България” разглежда развитието на подоходното облагане в страната от трудови и 

извънтрудови правоотношения и тенденциите за неговото усъвършенстване. 

Достойнство на монографията е критичната оценка както на текущото състояние на 

облагането на физическите лица в страната, така и на предимствата и ограниченията на 

възможните варианти за промяна в семейното подоходно облагане, премахването на 

патентния данък и дигитализацията на данъчното облагане на физическите лица. В 

монографията са посочени необходимите предпоставки за осъществяването на тези 

промени. Аргументирането им е основано на степента на социална справедливост. 

Посочени са и конкретни числови примери, които подкрепят обосновката. Направени 

са сравнения със страните-членки на ЕС. 

На проблемите на подоходното данъчно облагане на физическите лица са 

посветени също така публикации 8, 14, 15 и 17. Общият извод, който гл.ас. Ненкова 

прави в тези публикации, е необходимостта от реформа в данъчната система на 

България. Тя е формулира конкретни предложения за промени, които е извела и в 

приносите си. 

Друг значителен дял от нейните публикации изследва проблемите на 

управлението на фирмените финанси и инвестиции, както и въздействието на 

данъчната  политика върху фирмения растеж (публикация 10). Те са разгледани в 

публикации 4, 5, 6, 7, 9, 11, 19 и 20. В тях са изследвани ролята на инвестиционната 

политика за адаптирането на фирмите към неблагоприятната обкръжаваща среда, 

значението на собствения капитал за фирменото развитие, връзката между собственото 

финансиране и финансовата независимост на предприятието, използването на метода 

на равномесната точка за оценка на активността на фирмата и нейните решения по 

отношения на ценообразуването, обемите на производство и други стратегически и 

тактически решения  на фирмата. Методът на кумулативния ефект е анализиран от 

гледна точка на въздействието му върху развитието на фирмата и нейното финансово 

състояние. 

Друг проблем на фирменото управление, който е разгледан в публикация 3, е 

ефективността на управлението и възможностите за нейното повишаване чрез 
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различни подходи и нейната роля за фирмения растеж. В публикациите са представени 

още влиянието на лихвените проценти по кредитите върху икономическото поведение 

на предприятията, подобряването на банковото кредитиране в условията на 

икономическа криза и влиянието на данъчната система върху развитието на страната. 

Третата област на представените публикации на гл.ас. д-р Цветелина Ненкова 

са в  областта на ефективността на пенсионноосигурителните дружества (публикации 

2,16 и 21). Те са свързани с дисертационния труд на докторантката за придобиването 

на научната степен “доктор” и продължаване на изследователската й дейност по тази 

проблематика. 

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 

 

 Кандидатката в конкурса е структурирала и обобщила коректно научните и 

научно-приложните приноси на своята изследователска дейност. Те могат да бъдат 

определени в две основни области: 

⚫ Повишаване на валидността на съществуващата теория и методология чрез 

допълването им. Към тази област може да се отнесе обогатяването на теорията за 

развитието и усъвършенстването на подоходното облагане на физическите лица в 

България. 

⚫ Приложение на съществуващата теория или методология за обяснение и анализ на  

конкретни проблеми. Към тази област се отнасят предложенията за 

оптимизирането на организацията на облагане на доходите на физическите лица, 

съобразно икономическото развитие на страната, изборът на техника за 

финансиране на предприятията и оптимизирането на инвестиционната им 

политика в условията на криза 

 

7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно 

 Въпросът ми към гл.ас. д-р Цветелина Ненкова е с какво публикацията й от 

2019 г. за оценъчния модел на ефективността на пенсионноосигурителните 

дружества обогатява дисертационното й изследване от 2015 г.? 

Препоръките ми към гл.ас. д-р Цветелина Ненкова са следните: 
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1. Да разшири сравнителните изследвания в областта на данъчната 

политика, пенсионното осигуряване и управлението на фирмените финанси. 

2. Да обогати публикационната си активност с изследвания в областта на 

“Международните финанси”, по които тя води курс в МВБУ. 

3. Да публикува статии и доклади в научни издания, реферирани и 

индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, за да 

популяризира по-широко резултатите от своите изследвания. 

 

8. Заключение 

 

Представените от гл. ас. д-р Цветелина Валериева Ненкова научни 

публикации, постигнатите от нея научни и научно-приложни резултати и 

приноси,  преподавателската дейност, както и съответствието с изискванията на 

ЗРАСРБ, на Правилника за неговото прилагане и на Правилника за условията и 

реда за придобиването на научни степени и заемането на академични длъжности 

в МВБУ, ми дават основание убедено да я подкрепя за назначаването й на  

академичната длъжност „доцент“ в  Международното Висше Бизнес Училище. 

 

 

гр. София 

8.05.2025 г.                                                                Подпис: ……………………………….. 


